

Е. Ю. Качанова, А. Л. Макласюк

**НИНА ВАСИЛЬЕВНА СЁМИНА — БИБЛИОГРАФ  
И ПЕДАГОГ «ПЕРВОЙ ВОЛНЫ» ХАБАРОВСКОГО  
ГОСУДАРСТВЕННОГО ИНСТИТУТА КУЛЬТУРЫ:  
ШТРИХИ К ПОРТРЕТУ**

В 2023 году Хабаровскому государственному институту культуры исполнилось 55 лет. Сегодня это ведущий вуз Дальнего Востока по подготовке кадров для различных типов учреждений культуры и искусства, в том числе и библиотек.

Библиотечно-информационное образование развивается в нашем вузе с момента его основания в 1968 году. За полувековую историю профильной кафедрой, на сегодняшний момент — библиотечно-информационной деятельности, документоведения и архивоведения, подготовлено более пяти тысяч библиотечных специалистов. Многие из них составляют «золотой фонд» кадрового состава библиотечной отрасли Дальневосточного региона.

Качество подготовки кадров в любом образовательном учреждении во многом зависит от квалифицированности педагогического состава. Мы с благодарностью вспоминаем наших предшественников — замечательных педагогов «первой волны», тех, кто разрабатывал первые учебные планы, осуществлял первые наборы студентов, занимался организацией и реализацией образовательного процесса в первые годы функционирования нашего вуза. Это те педагоги, кто занимался подготовкой библиотекарей первого выпуска в 1972 году и своим ежедневным трудом закладывал фундамент в здание будущей кузницы кадров для сферы культуры Дальнего Востока на ближайшие полвека.

В первые четыре года функционирования вуза (1968–1972 гг.) на профильную кафедру культурно-просветительской работы (и библиотечного дела) пришло немало высококвалифицированных специалистов — основателей нынешней кафедры. Многие из них были молодыми выпускниками центральных профильных библиотечных факультетов институтов культуры. Причём наибольшая часть из них — это выпускники Ленинградского государственного института культуры имени Н. К. Крупской (ныне СПбГИК), а именно: Л. Е. Атаманова, Г. И. Боровик, М. Г. Бугаец, Т. В. Журомская, Г. М. Карпова, Л. А. Кожевникова, П. А. Козляковский, Т. А. Кузнецова, С. А. Пайчадзе, Д. Х. Рассказова, Н. А. Рослик, З. С. Собченко. Среди первых

педагогов были и выпускники Московского государственного института культуры: Н. Д. Гурвич, З. И. Кадынцева, В. А. Фокеев, а также единственного в те годы профильного вуза Дальнего Востока — Восточно-Сибирского государственного института культуры в городе Улан-Удэ: Э. В. Громова, З. П. Колесникова, В. П. Лобачёва, С. М. Нарыжная, Т. И. Садохина, Н. В. Сёмина, Л. А. Ступникова, А. З. Юрковецкая.

Обучать профессиональным библиотечным знаниям, умениям и навыком всегда сложно, а в первые годы существования вуза особенно, так как не была сформирована методическая база, не было традиций, опыта.

От педагога профильных библиотечных дисциплин прежде всего требовались хорошие теоретические знания и практические умения по выполнению тех профессиональных операций, которым он обучал студентов, то есть прекрасное владение, как мы сегодня говорим, базовыми профессиональными компетенциями. Поэтому к педагогической деятельности привлекались не только успешные молодые выпускники профильных вузов, но и опытные практики библиотечного дела нашего региона. Однако только крепких профессиональных знаний, умений и навыков для педагогов вуза «первой волны» было недостаточно, нужно было быть терпеливым, уравновешенным и добродушным, открытым к коммуникациям с большим количеством новых людей. Не все молодые педагоги выдерживали. Многие поняли, что педагогический труд в ХГИК не для них, и через несколько лет уволились из педагогического коллектива института, переехали в другие регионы или перешли на работу в библиотеки. Только самые стойкие и «ощутившие» склонность к педагогической работе сотрудники кафедры остались здесь на всю оставшуюся жизнь.

Базовыми дисциплинарными комплексами библиотечного образования в те годы являлись циклы профильных библиотековедческих, библиографоведческих и книговедческих дисциплин, которые дополнялись широкой гуманитарной подготовкой будущего библиотекаря. Синтез знаний в области библиотековедения, библиографоведения, книговедения и гуманитарных дисциплин в результате и позволял подготовить библиотекаря-библиографа высшей квалификации. Такой подход условно разделял педагогов на библиотековедов и библиографоведов.

К библиотековедам относились те преподаватели, которые читали студентам курсы библиотековедческого цикла: «Библиотековедение», «Библиотечные фонды», «Библиотечные каталоги», «Библиотечное обслуживание», «Технические средства библиотечной работы» и многие другие.

К библиографоведам — те, кто специализировался на цикле библиографоведческих дисциплин, таких как «История библиографии», «Теория библиографии», «Библиографоведение», «Иностранная библиография», «Отраслевые библиографии», «Библиография искусства», «Краеведческая библиография» и другие.

Но, несмотря на такое разделение, среди педагогов всегда царило творческое взаимопонимание и поддержка. Тем не менее, библиографоведы в нашем вузе, как, впрочем, и в других вузах культуры, казались студентам и преподавателям какой-то особой категорией педагогов, со специфическим отношением к жизни, профессии, с особым кругозором и способностями. Такое отношение, безусловно, было сформировано самим пониманием термина «библиография».

Библиография — специфическая отрасль информационной деятельности, обеспечивающая подготовку, распространение и использование библиографической информации.

Справедливости ради необходимо сказать, что библиограф — это не профессия, это должность сотрудника библиотеки. Всем выпускникам института присваивалась единая квалификация библиотекаря-библиографа, свидетельствующая о том, что они специалисты широкого профиля, способные занимать в библиотеках различные должности, так как обладают комплексом профессиональных знаний, умений и навыков.

Основой же деятельности библиографа является выполнение традиционных библиографических процессов, таких как справочно-библиографическое обслуживание, библиографическое информирование, библиографирование, составительская деятельность и формирование информационной культуры читателей.

По свидетельству С. Лихачева, «библиография — удивительная область деятельности, она воспитывает точность, эрудицию и основательность во всех смыслах». В своей статье «Поэзия труда библиографа» он очень тонко подметил и описал самую важную её суть: «В библиографии — деятельности скромной, ценен библиограф, умеющий не выделяться, посторониться, когда это нужно, дать дорогу более достойному, вовремя промолчать и незаметно, без шума помочь... это истинные энтузиасты библиотечного дела, люди добрые, коммуникабельные, интеллигентные, творческие и любознательные...»

Именно такими творческими и интеллигентными были педагоги — библиографы «первой волны». Среди них Л. Е. Атаманова, Э. В. Громова,

Т. В. Журомская, Л. А. Кожевникова, Т. И. Садохина, З. С. Собченко, А. З. Юркевская и Н. В. Сёмина. Все они оставили свой след в истории института и светлые воспоминания в памяти студентов и коллег. Каждая из них достойна отдельной специальной статьи о жизни и деятельности.

В этом списке педагогов «первой волны», проработавших в ХГИК больше всех остальных, есть особый человек, педагог, библиограф, заведующий кафедрой библиографии в период с 1993 по 1998 год. Это Нина Васильевна Сёмина. В этой статье мы хотим вспомнить её образ, рассмотреть основные моменты её профессиональной биографии и личностные качества, опираясь на имеющиеся источники и личные воспоминания. В июне 2024 года ей бы исполнилось 83 года, но, к сожалению, в мае 2023 года её не стало.



Нина Васильевна Сёмина (1941–2023 гг.) — настоящий профессионал, опытный, мудрый и талантливый педагог, библиограф по призванию, до глубины души преданный своему делу. Её отличали прекрасные душевные качества, такие как любовь к людям, своей профессии, честность, порядочность. Она всегда старалась быть для своих коллег и студентов другом, наставником, понимать и сочувствовать каждому, с кем ей приходилось общаться лично.

Она родилась в первые дни Великой Отечественной войны — 23 июня 1941 года в Хабаровске в семье рабочего. Её школьные годы прошли на родине. В 1958 году, после окончания школы, она два года работала на производстве. В 1960 году поступает в Восточно-Сибирский государственный библиотечный институт (ВСГБИ) и становится студенткой только что образованного в регионе вуза по подготовке библиотечных кадров, который в 1964 году уже был реорганизован в Восточно-Сибирский государственный институт культуры (ВСГИК).

Нина Васильевна училась на факультете библиотековедения и библиографоведения массовых и научных библиотек, а после его окончания, в марте 1965 года, переехала в Благовещенск, где стала сотрудником Амурской областной библиотеки, куда была направлена по государственному распределению.

В этой библиотеке она получила своё профессиональное становление как библиограф, краевед, исследователь. Сначала она работала библиотекарем

на абонементе, затем в том же 1965 году была переведена на должность библиографа-краеведа, а через год, в августе 1966-го, заняла уже должность старшего библиографа. В августе 1968 года была назначена на должность руководителя (заведующего) справочно-библиографического отдела библиотеки.

Занимаясь библиографической деятельностью, Нина Васильевна многое сделала для организации и формирования краеведческого справочно-библиографического аппарата Амурской областной библиотеки и популяризации литературы краеведческого содержания. Она проводила тематические библиографические обзоры для различных категорий пользователей, выступала с обзорами краеведческих изданий на телевидении, составляла материалы для областной газеты «Амурский комсомолец».

Особый интерес у Нины Васильевны вызывал библиографический поиск по тематическим запросам пользователей и составительская деятельность, связанная с библиографическим обеспечением актуальных для региона тем. В эти годы ею были составлены библиографические пособия «Амурские писатели», «Герои Гражданской войны Приамурья», «Амурцы в годы Великой Отечественной войны».

В 1971 году как творческий и способный библиограф она была приглашена для педагогической деятельности в Хабаровский государственный институт культуры. Вся дальнейшая трудовая деятельность Н. В. Семёиной связана с нашим вузом и подготовкой библиографов для библиотек Дальнего Востока.

В 1976 году Нина Васильевна окончила аспирантуру Ленинградского государственного института культуры имени Н. К. Крупской. В 1992 году была избрана по конкурсу доцентом кафедры библиографии, а с 1993 по 1998 год являлась заведующей этой кафедрой вплоть до её реорганизации в кафедру книговедения и библиотечно-информационной деятельности (ныне кафедра библиотечно-информационной деятельности, документоведения и архивоведения). В 1997 году ей было присвоено учёное звание доцента ВАК.

В 1990-е и 2000-е годы Нина Васильевна Семёина являлась доцентом и ведущим преподавателем блока дисциплин отраслевых информационных ресурсов, одним из разработчиков комплексного курса «Информационные ресурсы», автором учебного курса «Информационные ресурсы краеведения». Особое место в её педагогической деятельности занимало руководство и соруководство выполнением курсовых работ по дисциплине «Библиографическая деятельность». Выполнение этих работ являлось обязательным для будущих библиотекарей-библиографов на протяжении многих лет.

В период подготовки на кафедре специалистов книгораспространения Нина Васильевна читала дисциплины, входящие в комплекс «Отраслевая книга», а именно: курсы «Литературно-художественная книга» и «Книга по искусству».

Её талант библиографа и педагога особо проявился в руководстве квалификационными (дипломными) работами студентов. Отдельной страницей этой большой и многолетней работы являлось руководство выполнением библиографических исследований, связанных с выявлением публикационной деятельности преподавателей различных кафедр нашего института. Под руководством Нины Васильевны студентами составлялись библиографические справочники и библиографические очерки, посвящённые педагогам различных кафедр ХГИК. Эта комплексная тема разрабатывалась в период подготовки вуза к 40-летию юбилею и была оценена руководством института как значительный вклад кафедры и лично Н. В. Сёминой в изучение истории вуза (1968–2008 гг.).

По итогам библиографического исследования публикационной деятельности педагогов нашей кафедры в 2010 году Издательским домом «Частная коллекция» был издан библиографический справочник «Преподаватели кафедры книговедения и библиотечно-информационной деятельности Хабаровского государственного института искусств и культуры (1968–2008)». Это уникальное издание включает биографические справки и печатные работы 48 преподавателей кафедры, обеспечивающих подготовку библиотекарей высшей квалификации за 40 лет функционирования вуза.

Завершение работы по сбору и уточнению библиографической информации о педагогах ХГИК ознаменовало новый этап педагогической деятельности Нины Васильевны со студентами кафедры по выполнению квалификационных работ в форме библиографических справочников, но уже по заказам учреждений культуры региона, в частности ДВГНБ и отдельных творческих коллективов города. Под руководством Н. В. Сёминой студентами было выполнено значительное количество библиографических работ, посвящённых известным исследователям-краеведам, писателям, библиографам Дальнего Востока, получивших высокую оценку специалистов-практиков: это «В. К. Арсеньев — дальневосточный учёный, писатель, краевед», «Писатели города Хабаровска», «Писатели Камчатки», «Российская эмиграция в Китае», «Путеводитель по музеям Хабаровского края», «Литературная ветвь семьи Матвеевых», «Хабаровский краевой драматический театр».

Под руководством такого опытного педагога студенты кафедры разрабатывали не только библиографические указатели, но и пособия рекомендательной библиографии. Нина Васильевна, увлекая ребят библиографическим творчеством, экспериментировала с ними на основе создания новых по тематике, наполнению и содержанию типов библиографических пособий, таких как популярная библиографическая энциклопедия, антология, хрестоматия, путеводитель, очерк. Эта работа выразилась в таких темах выпускных квалификационных работ, как: «Российский постмодернизм», «Лауреаты Нобелевской премии в области литературы», «Премия Букера», «Лауреаты премии “Триумф”», «Выдающиеся кинорежиссёры России».

Являясь с молодости творческим библиографом-краеведом, Нина Васильевна увлекала краеведением и студентов, которые работали над созданием библиографических очерков по таким темам, как: «Писатели дальневосточной эмиграции. По страницам регионального альманаха “Рубеж”», «Имена и судьбы в поэзии Приамурья», «Выдающиеся путешественники и исследователи Дальнего Востока», «Библиографы-краеведы Дальневосточной государственной научной библиотеки», «Хабаровские композиторы», «Краеведы города Хабаровска».

Нина Васильевна Семёна была многие годы участником (членом) государственной аттестационной комиссии на государственных экзаменах и защите выпускных квалификационных (дипломных) работ нашей кафедры, а выпускные квалификационные (дипломные) работы студентов, выполненные под её руководством, неоднократно отмечались на всероссийских конкурсах студенческих научных работ.

Нина Васильевна активно делилась опытом своей библиографической и педагогической деятельности с молодыми коллегами. Она была участником многих научных конференций международного, регионального и краевого уровней. По вопросам краеведческой и литературной библиографии разрабатывала и публиковала методические материалы для студентов и практических работников библиотек региона. В 1997 году в нашем вузе было издано учебное пособие Н. В. Семёной по литературной библиографии Дальнего Востока, а в 2001-м — по краеведческой библиографии Дальнего Востока.

Являясь педагогом кафедры, Нина Васильевна не прекращала заниматься практической библиографией. В 2001 году она издаёт в ХГИК библиографический указатель «Самый непрочитанный поэт», посвящённый творчеству Н. С. Гумилёва. Этот указатель она составила вместе со своей дочерью Натальей Эдуардовной Семёной. В 2005 году ею были подготовлены

методические материалы в помощь библиотекарю «Литературные викторины», посвящённые возвращённым писателям (М. А. Волошин, Н. С. Гумилёв, В. Ф. Ходасевич, И. В. Северянин, А. А. Ахматова, Б. Л. Пастернак, О. Э. Мандельштам, М. И. Цветаева, В. В. Набоков и др.).

В 2000-е годы Нина Васильевна активно сотрудничает с региональным отраслевым периодическим изданием Дальневосточной государственной научной библиотеки «Вестник ДВГНБ». На его страницах публикует очерки, посвящённые преподавателям кафедры О. В. Киселёвой и Г. Н. Пленковой, статьи по методике работы со студентами, по развитию у них навыков библиографической работы. Всего ею опубликовано более 30 научных и учебно-методических работ.

Нина Васильевна была увлечённым краеведом, она являлась активным членом клуба «Краевед» (при ДВГНБ), принимала участие во всех краеведческих событиях Хабаровска, например, в юбилейном краеведческом форуме «Тропой Дерсу», посвящённом 140-летию со дня рождения выдающегося писателя, путешественника, исследователя Дальнего Востока В. К. Арсеньева, состоявшемся 5 октября 2012 года в ДВГНБ.

Н. В. Сёмина проработала в Хабаровском государственном институте культуры 42 года. Её общий трудовой стаж составляет 54 года.

За свой многолетний труд Нина Васильевна отмечена правительственными наградами: знаком отличия «За достижения в культуре» (2001 г.) (это ведомственная награда Министерства культуры Российской Федерации, которой награждались работники органов культуры, учреждений, организаций и предприятий системы Министерства культуры Российской Федерации, внёсшие личный вклад в развитие и сохранение отечественной культуры и искусства, её материально-технической базы, подготовку кадров). В 2011 году она была отмечена благодарностью губернатора Хабаровского края В. И. Ишаева и награждена почётной грамотой министерства культуры Хабаровского края.

Нину Васильевну Сёмину отличали высокий профессионализм, большое чувство ответственности за порученное дело. Она — настоящий библиограф, отличающийся лучшими профессиональными качествами, такими как предельная точность и настойчивость, интеллигентность и преданность любимой профессии, благодаря которым её имя вписано в «золотой фонд» кадрового состава библиотечной отрасли Дальневосточного региона и нашего вуза.

*Фотография предоставлена авторами.*